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Membros com direito a voto 

Vaga Sigla da Entidade Representante Função Participação Repr. com procuração 

IGAM Luiza de Marilac Camargo Titular Justificou  
01 

IEF Raquel Junqueira Costa Suplente   
Ester Aparecida Viana Titular   

Secretaria de Planejamento 
Vagner Tadeu de Oliveira Titular   
Marcelo Pocci Bandeira Suplente Justificou  

02 
Secretaria dos Transportes 

Augusto Olavo Leite Suplente Justificou  
Geraldo Roberto Bócoli Titular Presente  

Secretaria da Fazenda 
Tabir Pirajá de Macedo Filho Titular   
Luiz Alberto B. Carneiro Suplente Presente  

03 
Secretaria da Saúde 

Marcos César Prado Suplente Presente  
Marcos Aurélio Venâncio Titular Presente  

4ª Cia. Polícia Ambiental 
Fábio da Nóbrega Titular Presente  
Denise Zanchetta Suplente   

04 
Fundação Florestal 

José Fernando Calistron Valle Suplente   
Luiz Roberto Moretti (Secretário-
executivo) 

Titular Presente  
SSE 

Rui Brasil Assis  Titular   
Emilio Sakai Suplente Presente  

05 

SAA Vicente A. Cancelliero Filho 
(Coord. Adjunto CT-Rural) 

Suplente   

Jorge Luis Silva Rocco (coordenador 
CT-SA) 

Titular Presente  
SMA 

Irene Tofi Ahmad Titular   
Jorge Luis Silva Rocco Suplente Presente  

06 

CETESB 
Domênico Tremaroli Suplente   
Hélio de Oliveira Santos Titular   

P. M. Campinas Maria Fernanda Chiocchetti 
(coordenadora CT-EA) 

Titular Procuração Julio Tosello 

Margareti Rose O. Groot Suplente   
07 

P. M. Holambra 
Petrus Bartholomeus Weel Suplente Presente  
Armando Hashimoto Titular   

P. M. Campo Limpo Pta. 
Neive L. R. Noguero Titular Presente  
José Bernardo Denig Suplente   

08 
P. M. Atibaia 

José Francisco Alves Pinto Suplente   
Ângelo Augusto Perugini Titular   

P. M. de Hortolândia 
Rubem Carvalho Titular Presente  
Fabiane Cabral C. Santiago Suplente   09 

P. M. Piracaia Milton A Negrini 
(Coord. Adjunto CT-PB) 

Suplente   

Sílvio Felix da Silva Titular   
P. M. de Limeira 

André Pellegrini Titular Presente  
Diego De Nadai Suplente   

10 
P. M. Americana 

Romualdo Kokol Suplente Presente  
Palmínio Altimari Filho Titular   

P. M. Rio Claro 
Geraldo Gonçalves Pereira Titular Presente  
João Afonso Solis Suplente   

11 
P. M. Bragança Pta. 

Joaquim Gilberto de Oliveira Suplente   
Luiz Carlos Bergamin Titular   

P. M. Extrema Paulo Henrique Pereira (Secr.-executivo 
Adjunto CBH-PJ) 

Titular   

Célio de Faria Santos Suplente   

12 
 
 

P. M. Camanducaia 
Daniela Cássia Galvão Suplente Presente  
Hugo M. Piffer Leme  Titular Presente  

13 ASSEMAE 
Adriana A. R. V. Isenburg Suplente Presente  

CIESP Jundiaí 
Roberto Polga (coordenador CT-
Indústria) 

Titular Presente  

José Maria de Couto Suplente   
14 

SINMEC 
Silvio Cesarino Suplente   
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CIESP - Piracicaba Homero Scarso Titular Justificou  
15 

SIMESPI Tarcísio Ângelo Mascarim Suplente   
SABESP José Roberto Fumach Titular Presente  

16 
ABCON Enio Antonio Campana Suplente Justificou  
COOPERVAP Eduardo Lovo Paschoalotti Titular Presente  

17 
Sind. Rural de Piracicaba José Rodolfo Penatti Suplente   
Sind. Rural de Campinas Antonio Egidio Crestana Titular Presente  

18 
Sind. Rural de Jundiaí Wilson Agostinho Bonança Suplente   
FLORESPI Ricardo Otto L. Schimidt Titular Presente  

19 
SORIDEMA 

Harold Gordon Fowler (coordenador 
CT-PB) 

Suplente Presente  

José Almeida das Chagas Titular   
AME 

Sandro Oliveira das Chagas Titular   20 
ELO Ambiental Cláudia Graber Suplente Presente  

VIVERE - AEAARB 
João Roberto Miranda (coordenador 
CT-ID) 

Titular Presente  
21 

AESABESP Maria Cristina Dellatore Suplente   
CENA/USP Plínio Barbosa de Camargo Titular Presente  

22 
FUMEP Carlos Roberto Rodrigues Suplente   
Consórcio PCJ Dalto Fávero Brochi Titular Procuração Jussara Cordeiro Santos 

23 
Consórcio Piraí Carlos Eduardo L. Ferreira Suplente   
SORIDEMA Harold Gordon Fowler Titular Presente  

24 
Fórum das Bacias PCJ Filipe M. G. Becari Suplente Presente  

 
Membros sem direito a voto 

Representação Sigla da Entidade Representante Função Participação 
CT-SA DAE SBO Célia Maria Campos Moraes Coordenadora-Adjunta Presente 
CT-SAM Secretaria Saúde Audir Antonio Cominetti Coordenador Presente 
CT-RN CETESB Marcos Zanaga Trapé Coordenador Presente 
CT-ID DAEE Leonildo Ednilson Urbano Coordenador-Adjunto Presente 
 

Convidados - Sigla da Entidade Representante 
DAEE/ SE-PCJ Patricia Gobet A. Barufaldi 
DAEE/ SE-PCJ Caroline Tubero Bacchin 
SE/PCJ André Luiz Sanchez Navarro 

Francisco Carlos Castro Lahóz 
Eduardo Cuoco Léo 
Karla Carolina B Yanssen 
Sarah J. M. Quental 
Andréa C. Costa 
Ivanise Milanez 
Daniella Lopes Neves 

Agência de Água PCJ 
 

Elaine Franco de Campos 
Sérgio Razera 

Fundação Agência das Bacias PCJ 
Adriana A. R. V. Isenburg 

DAE Americana Marilza Gomes 
SANASA Campinas Fernando Gasmenga Antonelli 
VGP – Haras Larissa Luiz Fernando Di Pierro 
Prefeitura Municipal de Itupeva Andressa Juliana Boldrin 
Propark Paisagismo  Bruna Batagin 
Propark Paisagismo José Flávio Madrado Leão 
SAAE Indaiatuba Vanessa Kuhl 
SAAE Indaiatuba Antonio Jaime Tancredo 
SANASA Campinas Ivan de Carlos 
Prefeitura de Itupeva Welber Falcade 
CNDA Ana Lara Tomé 
CNDA Flávio Conde 
P M Piracaia Ana Lucia Watanabe 
P M Piracaia Hélio Peçanha 
Agência das Bacias PCJ Sérgio Razera 
CODEN Ricardo Ongaro 
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SAAE Amparo Marcelo Aversa 
SANEBAVI Vinhedo Odair F Serra  
Associação Terceira Via Eduardo Luiz de Oliveira 
Sindicato Rural de Campinas  Nelson Barbosa 
SANASA Campinas Paulo Tinel 
P M Atibaia  Fernando Pratta 
  
  

Pauta e Abertura: A pauta e a convocação da 
reunião foram enviadas aos membros da Câmara 
Técnica de Planejamento (CT-PL) por meio de 
mensagem eletrônica, em 19/02/2010. A abertura 
da reunião foi realizada pelo Sr. Luiz Roberto 5 
Moretti, secretário-executivo dos Comitês PCJ, que 
agradeceu a presença de todos e solicitou um 
minuto de silêncio em memória do Sr. Milton 
Negrini, representante da Prefeitura de Piracaia, 
que faleceu recentemente. O Sr. Moretti solicitou a 10 
inclusão na pauta dos seguintes itens: estatística de 
participação na CT-PL; alteração de tomador do 
projeto “Novo modelo de preservação e 
recuperação de recursos hídricos”, indicado em 
2007; reativação do GT-Critérios. 1. Informes: 1.1 15 
pela Secretaria Executiva: O Sr. Moretti informou 
que a Agência Nacional de Águas – ANA, irá 
aplicar um questionário para avaliar a efetividade 
da cobrança como instrumento de gestão, por meio 
de uma empresa contratada que irá realizar visitas a 20 
todos os usuários em cobrança na bacia (cerca de 
100). O Sr. Moretti informou sobre o início dos 
trabalhos dos Coordenadores Técnico e 
Adminstrativo-finaceiro da Fundação Agência das 
Bacias PCJ (FABH-PCJ), a Sra. Adriana A. R. V. 25 
Isenburg e o Sr. Sérgio Razera, respectivamente. O 
Sr. Moretti informou também que o valor doado 
pelo Consórcio PCJ, como patrimônio inicial da 
FABH-PCJ já foi depositado na conta corrente da 
entidade e que o valor referente a 6,38% do 30 
arrecadado com a cobrança pelo uso de recursos 
hídricos de domínio do estado (cobrança paulista) 
já foi solicitado ao Banco Nossa Caixa.    1.2 pela 
Agência de Água: O Sr. Francisco Castro Lahóz, 
coordenador-geral da Agência de Água PCJ, 35 
informou que a ANA informou a nota 8,5 atribuída 
ao Relatório de Gestão da Agência de Água PCJ, 
referente às atividades de 2009. Apresentou as 
novas coordenadoras da Agência PCJ: Sra. Jussara 
Cordeiro Santos – Coordenadora 40 
Administrativa/Financeira e a Sra. Daniella Lopes 
Neves – Coordenadora Técnica. O Sr. Francisco 
informou também sobre a sua participação no 
“Curso de Pagamentos por Serviços Ambientais – 
Projeto Conservador de Águas de Extrema – e 45 
preservação de nascentes e corpos d’água”, no 

município de Extrema/MG. O Sr. Sérgio Razera, 
apresentou a prestação de contas da Agência de 
Água PCJ, orçamento 2009 2. Apreciação da 
Minuta da Ata da 25ª Reunião Extraordinária, 50 
realizada em 03/02/10, em Piracicaba/SP: O Sr. 
Moretti questionou aos presentes sobre a 
necessidade de leitura da minuta da Ata, sendo 
descartada tal ação. O Sr. Moretti abriu para 
manifestações e não havendo manifestações, a 55 
minuta da Ata foi colocada em votação sendo 
aprovada por unanimidade, sem alterações. 3. 
Alteração de tomador: O Sr. Moretti informou 
sobre o recebimento de ofício da Agência de Água 
PCJ, encaminhando ofício do Sindicato Rural de 60 
Campinas, solicitando alteração de fonte de recurso 
e de tomador, do empreendimento “Novo Modelo 
de Preservação e Recuperação de Recursos 
Hídricos”, contemplado com recursos da 
“Cobrança Federal PCJ”, em 2007, uma vez que a 65 
Caixa Econômica Federal (Agente Técnico e 
Financeiro da Cobrança Federal PCJ) apresentou 
dificuldades técnicas no acompanhamento de tal 
empreendimento por se tratar de objeto que foge do 
seu escopo de atuação. O Sr. Moretti esclareceu que 70 
trata-se da solicitação de alteração de fonte de 
recurso e de tomador, pois o Sindicato Rural de 
Campinas (atual tomador), por meio de ofício, 
apresenta justificativas quanto à sua 
impossibilidade de condução do empreendimento e 75 
indica a Associação Terceira Via para assumir o 
empreendimento. O Sr. Nelson Barbosa, 
representante do Sindicato Rural de Campinas, fez 
um breve comentário sobre o empreendimento. O 
assunto foi colocado em discussão e votação, sendo 80 
aprovados, por unanimidade, o cancelamento da 
indicação do Sindicato Rural de Campinas como 
tomador do empreendimento e a nova indicação do 
empreendimento, agora com recursos da “Cobrança 
Paulista PCJ”, sendo tomador a Associação 85 
Terceira Via. 4. Distribuição de Recursos 2010: O 
Sr. Moretti convidou as representantes da Secretaria 
Executiva dos Comitês PCJ e da Agência de Água 
PCJ para um breve resumo sobre o processo de 
distribuição de recursos do FEHIDRO e Cobranças 90 
PCJ, orçamento 2010. A Sra. Patrícia Barufaldi 
resumiu todas as fases de seleção dos 
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empreendimentos, indicando o número de 
empreendimentos classificados e indeferidos em 
cada etapa. A Srta. Karla Yanssen apresentou o 95 
resultado da reunião do GT-Verificação, ocorrida 
em 22/02/2010, na sala de reuniões da Agência de 
Água PCJ, informando que dos 30 
empreendimentos analisados, 23 empreendimentos 
foram deferidos e 07 empreendimentos indeferidos 100 
pelo grupo. Os representantes da Prefeitura de 
Atibaia e SAAE de Amparo se manifestaram com 
relação ao indeferimento dos seus projetos. O sr. 
Marcelo Aversa, representante do  SAAE de 
Amparo, solicitou um prazo para apresentação das 105 
outorgas, tendo em vista que as mesmas estavam 
para ser publicadas.  O Sr. Fernando Pratta, da 
Prefeitura de Atibaia, solicitou a reavaliação do 
projeto tendo em vista que não concordava com o 
indeferimento. O Sr. Moretti informou que os 110 
Comitês PCJ não podem indicar empreendimentos 
que não estejam licenciados e explicou que caso 
esta manifestação seja levada para a plenária e a 
decisão seja por prorrogar os prazos, irá prejudicar 
a indicação dos outros projetos. O Sr. Marcelo, 115 
tendo em vista a explicação do Sr. Moretti, retirou 
sua solicitação. Na seqüência o representante da 
Prefeitura de Atibaia, também retirou sua 
solicitação. Na sequência, a Srta. Karla fez um 
breve esclarecimento sobre os valores apresentados 120 
na página 14 do material distribuído, especificando 
as estimativas de arrecadação, por fonte de recurso 
(Cobr. Federal, Cobr. Paulista, Cobr. Mineira e 
FEHIDRO); saldos e descontos a serem 
considerados, bem como, os investimentos nos 125 
grupos: Demanda Induzida; Grupo 1; Grupo 2 e 
Grupo 3. Foi apresentada a relação de 
empreendimentos hierarquizados pela SE/Comitês 
PCJ e Agência de Água PCJ. O Sr. Moretti 
informou que, de acordo com a Deliberação dos 130 
Comitês PCJ nº044/09, o valor pleiteado para os 
empreendimentos enquadrados como DEMANDA 
INDUZIDA excedeu o limite proposto pela referida 
deliberação. O Sr. Moretti apresentou duas 
propostas: 1) A CT-PL define os empreendimentos 135 
a serem contemplados atendendo ao limite proposto 
em deliberação; 2) A CT-PL propõe aos plenários 
dos Comitês PCJ, alterar o percentual estabelecido 
em deliberação. O Sr. Moretti colocou em votação 
as duas propostas sendo aprovada a proposta 2. 140 
Ficou acordado que os empreendimentos 
classificados como DEMANDA INDUZIDA 
seriam revisados pelas equipes da SE/Comitês PCJ 
e Agência de Água PCJ, procedendo ou não à 
indicação dos mesmos. O Sr. Moretti informou que 145 
os empreendimentos enquadrados no Grupo 2 de 

investimento, assim como os empreendimentos de 
Demanda Induzida, excederam o limite proposto 
pela Deliberação dos Comitês PCJ nº044/09, no 
entanto, os empreendimentos enquadrados nos 150 
Grupos 1 e 3 não atingiram o limite. Foram 
apresentadas três propostas: 1) indicar os 
empreendimentos considerando os percentuais 
limites de investimento para cada grupo, de acordo 
com a Deliberação dos Comitês PCJ nº044/09; 2) 155 
incorporar ao Grupo 2 todos os saldos referentes 
aos Grupos 1 e 3; 3) abrir novo prazo de inscrição 
para empreendimentos dos Grupos 1 e 3. As 
propostas foram colocadas em votação, sendo 
aprovada a proposta 2. Na seqüência, o Sr. Moretti 160 
convidou o Sr. Francisco Lahóz, coordenador-geral 
da Agência de Água PCJ, para apresentar as 
solicitações feitas pela Agência de Água PCJ para 
atendimento às ações de apoio dos Comitês PCJ. O 
Sr. Francisco passou a palavra à Srta. Karla 165 
Yanssen, que representando a equipe técnica da 
Agência de Água PCJ, fez a apresentação dos 
seguintes itens: Curso de Capacitação em Captação 
de Recursos Financeiros - FEHIDRO e Cobranças 
PCJ; Apoio às atividades dos Comitês PCJ; 170 
Publicação sobre a Situação das Bacias PCJ; 
Divulgação Institucional das Bacias PCJ; Análise 
de Consistência  da Avaliação da Efetividade da 
Cobrança como Instrumento de Gestão; Ações de 
Apoio ao CBH-PJ. O Sr. Moretti submeteu à 175 
apreciação os itens apresentados, sendo aprovados, 
todos, por unanimidade.  5. Encaminhamentos do 
GT-Empreendimentos: O Sr. Moretti informou 
que, em 27/01/10, o GT-Empreendimentos realizou 
reunião para análise e elaboração de parecer técnico 180 
sobre o relatório de complementações ao EIA, 
solicitadas pelo GT-Empreendimentos, referentes 
ao empreendimento Loteamento Fazenda Santo 
Antonio - Haras Larissa, nos municípios de Monte 
Mor/SP e Sumaré/SP. O Sr. Moretti informou que o 185 
representante da empresa JGP, encontrava-se 
presente na reunião e gostaria de se manifestar. A 
palavra foi passada para o representante da 
empresa, sendo que o mesmo solicitou que fosse 
agendada uma reunião para melhores 190 
esclarecimentos, uma vez que o documento com 
complementações ao EIA, enviado pela JGP não 
atendeu às solicitações do GT-Empreendimentos, 
conforme consta do Parecer Técnico em análise. O 
Sr. Moretti propôs que o representante da JPG 195 
encaminhasse à CETESB um ofício solicitando 
uma prorrogação de prazo, tendo em vista que o os 
Comitês de Bacias têm o prazo de 60 dias para se 
manifestarem. O representante da empresa 
concordou e ficou de encaminhar um ofício à 200 
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CETESB e um aos Comitês PCJ solicitando o 
agendamento de uma reunião com o GT-
Empreendimentos. A proposta foi colocada em 
votação e, sem manifestações, foi aprovada por 
unanimidade. 6. Cancelamento da próxima 205 
reunião ordinária: o Sr. Moretti informou que, de 
acordo com o calendário de reuniões da CT-PL, 
estava agendada reunião ordinária para o dia 
10/03/10; no entanto, a Deliberação dos Comitês 
PCJ nº 044/09 pré-agendou reunião da CT-PL, para 210 
tratar da distribuição de recursos, nesta data. Sendo 
assim, o Sr. Moretti propôs aos membros o 
cancelamento da reunião agendada para o dia 
10/03/10. A proposta foi aprovada por 
unanimidade. 7. Estatística de participação na 215 
CT-PL: O Sr. Moretti passou a palavra para o Sr. 
André Navarro, da equipe da Secretaria Executiva, 
pois o mesmo está elaborando o controle da 
presença dos membros nas Câmaras Técnicas. Após 
a apresentação da estatística, o Sr. André devolveu 220 
a palavra para o Sr. Moretti. O Sr. Moretti informou 
que segundo o artigo 13 da Deliberação dos 
Comitês PCJ 039/2009, “perderão  a  condição  de 
membros da Câmara Técnica todos os órgãos ou 
entidades cujos representantes faltarem a 2 (duas) 225 
reuniões consecutivas, ou 4 (quatro) reuniões 
alternadas, sem justificativa por escrito, durante o 
mandato”. O Sr. Moretti informou que o plenário 
da CT-PL não pode proceder à exclusão das 
entidades que faltaram, pois a Câmara Técnica de 230 
Planejamento apresenta uma natureza diferenciada, 

tendo em vista que é composta por membros dos 
Plenários dos Comitês PCJ, eleitos por seus pares e 
que qualquer alteração em sua composição deve ser 
aprovada pelo Plenário dos Comitês PCJ. O Sr. 235 
Moretti propôs que seja levada ao Plenário a 
proposta de alteração da deliberação, excluindo a 
CT-PL das regras gerais de substituições de seus 
membros e que, em todas as reuniões Plenárias, 
seja apresentada a estatística da presença dos 240 
membros e que as decisões sobre ações a serem 
adotadas sejam encaminhadas em plenário. A 
proposta foi colocada em votação e, sem 
manifestações, foi aprovada por unanimidade. 8. 
Reativação do GT-Critérios: O Sr. Moretti 245 
lembrou a todos da necessidade de reativação do 
GT-Critérios, tendo em vista a distribuição de 
recursos do FEHIDRO e das Cobranças PCJ, 
orçamento 2011. O GT-Critérios foi reativado com 
a seguinte composição: ASSEMAE; VIVERE; 250 
SABESP, FLORESPI, P. M. Americana; Consórcio 
PCJ; COOPERVAP, ABCON, SE/Comitês PCJ; 
Agência de Água PCJ e Fundação Agência das 
Bacias PCJ. A proposta foi colocada em votação e, 
sem manifestações, foi aprovada por unanimidade. 255 
9. Encerramento: Nada mais havendo a tratar foi 
dada por encerrada a reunião. 
 
 
 260 

Luiz Roberto Moretti 
Secretário-executivo

 


